
 

নাগরিক প্ল্যাটফর্ম যুব জরিপ ফলাফললি সািসংলেপ  
বাংলালেলেি মর্াট জনসংখ্যাি প্রায় ৩০% যুব সর্ালজি (১৮-৩৫ বছি) অন্তগমত। মেলেি উন্নয়ন এলজন্ডাি যুবলেি র্তার্ত তুলল 

ধিলত নাগরিক প্ল্যাটফর্ম মসলেম্বি-অলটাবি ২০২৩ সর্য়কালল একরট অনলাইন জরিপ পরিচালনা কলি। এ জরিলপ মেলেি 

৫০৭৫ জন যুব অংেগ্রহণ কলি তালেি র্তার্ত তুলল ধলিন। জরিলপ যুবলেি ম াট ও িাজননরতক অংেগ্রহণ, নীরত যুক্ততা, 

র্ত প্রকালেি স্বাধীনতা, প্ররতরনরধত্ব সম্পরকমত বতমর্ান পরিরিরত জানলত চাওয়া হলয়লছ। জরিলপ যুবিা তালেি েৃরিলত উন্নয়লনি 

সাফলয, চযাললঞ্জ এবং অগ্রারধকাি বযক্ত কলিন।  রবষ্যৎ সম্পলকম যুবলেি েৃরি রি উলে আলস এ জরিলপ। জরিলপি সংরেপ্ত রকছু 

ফলাফল রনলচ তুলল ধিা হললা -   

ম াট ও িাজননরতক অংেগ্রহণ  
প্রায় ৮৯.৪% যুব জরিপ অংেগ্রহণকািী ম াটাি তারলকায় রনবরিত আলছন। রকন্তু ৫৩.৮% যুব জরিপ অংেগ্রহণকািী জাতীয় 

রনবমাচলন কখ্লনা ম াট মেয়রন। িানীয় রনবমাচলনি মেলে এই সংখ্যারট ৪৬%।  

যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীলেি র্ালে িাজনীরত/ছােিাজনীরতলত আগ্রহীলেি সংখ্যা র্াে ১১.৬%, মযখ্ালন অনাগ্রহীলেি সংখ্যা 

রতনগুন মবরে (৩৫.২%) । 

নীরত যুক্ততা 
যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীলেি র্লত, সাধািণ যুবিা সিকালিি নীরত/জাতীয় ও িানীয় িাজনীরত রনলয় সার্ারজক মযাগালযাগ 

র্াধযলর্ আললাচনা না কলি, সহকর্মী/বিু এবং পরিবালিি সালে আললাচনা কিলত মবরে স্বাচ্ছন্দ্যলবাধ কলি। বিু/সহকর্মীি সালে 

আললাচনা কিাি সংখ্যারট ৫১.৮% এবং পরিবালিি সালে আললাচনাি সংখ্যারট ৩০.৫%। অপিরেলক, িাজনীরতলত যুক্ত যুবিা 

এধিলনি আললাচনায় সার্ারজক মযাগালযাগ র্াধযলর্ অংেগ্রহণ কলি সবলচলয় মবরে (৬৭.০%)।  

যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীলেি র্লধয ৭৯.১% বলললছন, উন্নয়ন নীরত/িাজনীরত রবষ্য়ক খ্বলিি/তলেযি প্রধান উৎস হললা 

সার্ারজক মযাগালযাগ র্াধযর্।  

র্তার্ত প্রকাে কিাি জনয প্রায় ৬৭% যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীিা কখ্লনা মকালনা িাজননরতক/রনবমারচত জনপ্ররতরনরধি সালে 

মযাগালযাগ কলিরন। েহলিি মেলে এই সংখ্যারট ৭৩% এবং গ্রালর্ি মেলে ৫৮.৬%।  

যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীলেি র্লধয ৩২.৫% এি র্লত, মেলেি নীরত/উন্নয়ন আললাচনায় যুবলেি কাযমকি অংেগ্রহণ গত পাাঁচ 

বছলি রকছুটা বৃরি মপলয়লছ। ১৩.৬% এি র্লত, মেলেি নীরত/উন্নয়ন আললাচনায় যুবলেি কাযমকি অংেগ্রহণ গত পাাঁচ বছলি 

উলেখ্লযাগয হালি কলর্লছ।  

র্ত প্রকালেি স্বাধীনতা  
যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীলেি র্লধয ৪৩.১%, তালেি র্তার্ত প্রকালে রিধা/ অস্বরি/ সংলকালচি কো বলললছন। ৩৬.৪% এি 

র্লত, র্তার্ত প্রকাে কিলত রগলয় তািা অতীলত মহনিা/হয়িারনি স্বীকাি হলয়লছন।  

প্ররতরনরধত্ব 
যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীলেি র্লধয র্াে ৪.১% র্লন কলিন িাজননরতক েললি রসিান্ত গ্রহলণি প্ররিয়ায় যুবলেি প্রায় সবসর্য় 

প্ররতরনরধত্ব আলছ। অপিরেলক, ৩২.৮% র্লন কলিন, িাজননরতক েললি রসিান্ত গ্রহলণি প্ররিয়ায় যুবলেি প্ররতরনরধত্ব একের্ 

নগনয। ১৯.৩% র্লন কলিন এসব রসিান্ত গ্রহলণ যুবলেি একের্ই প্ররতরনধত্ব মনই।  



 

যুব জরিপ অংেগ্রহণকািীলেি র্লধয র্াে ৬.৪% এি র্লত িাজনীরতলত জর়িত যুবিা কাযমত সাধািণ যুবলেি প্রায় সবসর্য় 

প্ররতরনরধত্ব কলিন, অনযরেলক ৩০% র্লন কলিন একের্ই কলিন না। ২৪.২% র্লন কলিন কিললও তা খু্বই কর্। 

৩৭.৩% যুব জরিপ অংেগ্রহণকািী বলললছন, স্ব-স্ব এলাকায়/জাতীয় নীরতরনধমািলণ িাজননরতক মনতৃবৃন্দ্ সাধািণ যুবলেি সালে 

রনজ মেলক আললাচনা একের্ই কলি না এবং ২১.৭% র্লন কলিন আললাচনা কিললও তা খু্বই কর্।  

৬৭.৮% যুবিা সিকালিি বাইলি োকা সার্ারজক প্ররতষ্ঠান, মবসিকারি উন্নয়ন সংিা (এনরজও) অেবা নাগরিক সর্ালজি সালে 

যুক্ত হলয় বা তালেি র্াধযলর্ উন্নয়ন ও নীরতলত র্তার্ত প্রকাে কিালক সবলচলয় কাযমকি পন্থা বলল র্লন কলিন। এছা়িা 

সার্ারজক মযাগালযাগ র্াধযলর্ র্তার্ত প্রকাে কিা সর্েমন কলিলছন ৫৯.৬%।  

উন্নয়লনি সাফলয, চযাললঞ্জ এবং অগ্রারধকাি 
যুবিা সাম্প্ররতক সর্লয় অবকাোলর্া, তেয প্রযুরক্তি রবিাি, রেোয় অর গর্ন এবং সার্ারজক রনিাপত্তা মবিনীি আওতা বৃরিি 

র্ত রবষ্লয় সাফলয এলসলছ বলল র্লন কলি। 

যুব জরিলপ অংেগ্রহণকািীলেি র্লধয ৬৯.৪% েুনমীরত ও স্বজনপ্রীরতলক উন্নয়লনি প্রধান বাধা রহলসলব মেলখ্। এছা়িা অনযানয 

বাধাগুললা হললা স্বচ্ছতা ও জবাবরেরহতাি অ াব (৪৬.৫%), প্র াবোলী মগাষ্ঠীি স্বােম িোলক প্রাধানয মেওয়া (৩২.৬%) এবং 

প্রারতষ্ঠারনক েেতাি/ সর্ন্বলয়ি অ াব (২৮.১%)। 

উন্নয়লনি অগ্রারধকাি রহলসলব ৫৬.২% যুব জরিপ অংেগ্রহণকািী েুনমীরতের্ন, জবাবরেরহতা ও র্তপ্রকালেি স্বাধীনতালক রচরিত 

কলিলছ এবং ৫৫.৪% উলেখ্ কলিলছ র্ানসম্মত রেো ও েেতা বৃরি। ৪০.২% জরিপ অংেগ্রহণকািী যুবলেি জনয মেলে ও 

মেলেি বাইলি কর্মসংিালনি উপি মজাি রেলয়লছ। 

৬০.৪% যুব জরিপ অংেগ্রহণকািী যুব মবকািলেি কর্মসংিালনি ললেয রনবিন বযবিা চালু কিাি, ৪৮.৯% শ্ররর্কলেি জনয 

মর্ৌরলক জীবনযাোি খ্িচ মর্টালত সের্ এর্ন র্জুরি প্রোন কিাি, ৪৮.১% যুব উলেযাক্তালেি জনয স্বল্প সুলে ঋলণি বযবিা 

কিাি এবং ৪১.৪% রিরজটাল রনিাপত্তা আইলনি র্লতা র্ত প্রকালেি স্বাধীনতা রবলিাধী রবর ন্ন আইরন ও প্রোসরনক বযবিা 

বারতল কিাি োরব জানান।   

 রবষ্যৎ সম্পলকম েৃরি রি 
১৮.৭% যুব জরিপ অংেগ্রহণকািী সুলযাগ মপলল িায়ী ালব রবলেলে চলল মযলত চান। উচ্চরেরেলতি র্লধয এধিলণি র্লনা াব 

তুলনারূ্লক ালব মবরে।। আিও ১৬.৯% অংেগ্রহণকািী অিায়ী ালব চাকুরি বা প়িালোনা কিলত রবলেলে মযলত চান। 

৩৫.৪% জরিপ অংেগ্রহণকািী র্লন কলিন যুবসর্াজ আগার্ী রেলন মেলেি মনতৃত্ব/োরয়ত্ব রনলত প্রস্তুত। ৪৬% র্লন কলিন 

যুবিা প্রস্তুত যরে নীরত প্ররিয়ায় পরিবতমন আলস।  

 
 


